NADZĘDZIE SZTUCZNEJ INTELIGENCJI
Lekcja 6: Laboratorium - Uczenie sieci neuronowych

Algorytm wstecznej propagacji błędu
Zadanie 1: Zapoznanie się z systemem JNNS
1. W pliku and.pat (w katalogu hoa\dydaktyka_06\NAI\Cwiczenie ) jest zbiór przykładów definiujący dwuargumentową funkcję AND. Wszystkie 4 przykłady mają stanowić zbiór uczący. Jakie są klasy decyzyjne w tym zbiorze przykładów i jakie są ich liczności? 

2. Skonstruuj nieliniową sieć jednowarstwową o architekturze 2-1 (Tools|Create|Layers).  

3. Ładuj plik uczący and.pat (File|Open).
4. Uaktywnij okno Error Graph  (Views|Error Graph). 
5. Naucz sieć na problemie AND (Tools|Control Panel|Learning). Obejrzyj wykres funkcji błędu. 
6. Zaznacz neurony wejściowe i neuron wyjściowy. Wyświetl obszary decyzyjne (Views|Projection) i oceń, czy realizuje sieć separację klas decyzyjnych. 
Zadanie 2: Dobór współczynnika uczenia
1. Skonstruuj nieliniową sieć dwuwarstwową o architekturze 2-2-1 i otwórz zbiór przykładów uczących xor.pat (w katalogu examples).

2. Przeprowadź uczenie sieci na problemie XOR (Tools|Control Panel|Learning). Obejrzyj funkcję błędu (Views|Error Graph). 

3. Analizuj wpływ współczynnik uczenia na szybkość procesu uczenia. Zapisz  liczba cyklu dla ( = 0.1, 0.2, 0.3, 0.5, 1. Wybierz optymalną wartość (.

4. Jakie proste definiują neurony w warstwie ukrytej (spróbuj je narysować w przestrzeni wejść)? Jak można interpretować działanie neuronu wyjściowego? 

5. Zaznacz neurony wejściowe i neuron wyjściowy. Wyświetl obszary decyzyjne (Views|Projection)

Zadanie 3: Dobór liczby neuronów w warstwie ukrytej
1. Otwórz  nieliniową sieć dwuwarstwową o nazwie letters.net i otwórz zbiór przykładów uczących letters.pat.
2. Uaktywnij okno Error Graph  (Views|Error Graph). 
3. Dla zbioru letters.pat przeprowadź 5 eksperymentów uczenia nieliniowych sieci dwuwarstwowych o architekturach 35-n-26, dla n = 2, 4, 6, 8, 10. 
4. Czy istnieje jednoznaczna zależność pomiędzy n a przebiegiem błędu średniokwadratowego ? Czy biorąc pod uwagę tylko przebieg błędu dla zbioru uczącego można ustalić optymalną liczbę neuronów w warstwie ukrytej ? Jeśli tak, to ile ona wynosi dla tego zbioru przykładów. 


































































